

携手构建亚太命运共同体

亚太经合组织(APEC)第三十次领导人非正式会议11月15日至17日在美国旧金山举行。连日来,本报记者在现场采访,深切感受到亚太经济合作取得的新进展,正为地区发展注入强大动力,有效增进了民生福祉。接受本报记者采访的与会人士认为,2013年以来,习近平主席出席或主持历次APEC领导人非正式会议并发表重要讲话,以中国主张促进亚太合作,以中国贡献推动亚太发展,以中国智慧凝聚亚太共识,推动各方共同构建开放包容、创新增长、互联互通、合作共赢的亚太命运共同体。

“只有和睦相处、合作共赢,繁荣才能持久,安全才有保障”

“10年前,我提出推动构建人类命运共同体的理念。亚太经合组织制定的布特拉加亚愿景,明确提出2040年建成亚太共同体,为亚太合作指明了方向。近年来,针对全球迫切需要,我又提出了全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,旨在推动各方携手应对各种全球性挑战,促进全球共同发展、增进全人类福祉。中方愿同亚太各方一道,推进落实这些倡议,共同建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界。”当地时间11月16日,习近平主席在旧金山举行的亚太经合组织工商领导人峰会发表题为《同心协力共迎挑战 谱写亚太合作新篇章》的书面演讲时表示。

美国旧金山海滨9号码头,停泊着一艘百年古船——克拉马斯号。这艘三层白色游船早已结束了海上巡游的任务,现在成为美国旧金山湾区委员会的办公场所。APEC会议期间,这艘古船一改往日的宁静,变得格外繁忙,上下船的人络绎不绝。美国旧金山湾区委员会总裁、首席执行官吉姆·旺德曼告诉记者,11月13日至17日,这里举办主题为“APEC遇见加州和硅谷”的论坛,分别就贸易、投资、能源、气候变化、科技与创新等议题展开讨论,为APEC成员高级代表与旧金山湾区的企业精英搭建交流合作的平台。

站在船上,望着广袤无边的大海,更加让人感受到同舟共济的重要性。在古船顶层甲板上,旺德曼指着湾区周边的高楼大厦对记者说:“亚太命运共同体理念为亚太大家庭开放合作指明了方向。亚太经济体相互依存度高,只有和睦相处、合作共赢,繁荣才能持久,安全才有保障。亚太地区保持较长时间快速发展,得益于打造开放型经济格局的努力,得益于构建互信、包容、合作、共赢的亚太伙伴关系。”

智利太平洋基金会执行主任洛雷托·莱顿认为,习近平主席多次在APEC领导人非正式会议上阐述构建亚太命运共同体的主张,对亚太地区加强区域合作、重振发展活力具有重要意义。中国致力于推动更高层次的互联互通,有助于加强亚太地区各方的联系,提高经济体之间的协同效应,推动跨境贸易合作。

“习近平主席多次在APEC领导人非正式会议上将亚太地区比喻为大家庭,倡导弘扬大家庭精神,这对增强APEC凝聚力至关重要。”普华永道会计师事务所中国及亚太区主席赵柏基认为,当前,经济全球化遭遇一定挫折,通胀和地缘政治给一些经济体经济增长带来威胁,各方需要加强合作,共同克服挑战。

APEC2023筹备委员会联合主席凯文·徐多次参加APEC领导人非正式会议。他说,携手构建亚太命运共同体为APEC发展提供了战略指引,地区各方唯有以战略和长远眼光看待亚太合作,维护APEC在区域合作中的主渠道地位,才能有效应对时代挑战,共同开拓发展新局面。

“中国坚持开放合作,为亚太地区带来诸多发展机遇”

在本次APEC领导人非正式会议举行前,主办方举行了“APEC区域经贸趋势”的媒体发布会。从会上发布信息和媒体提问的内容来看,各方对于保护主义、“脱钩断链”充满担忧,对加强合作与促进发展满怀渴望。

国际货币基金组织近日发布《亚太地区经济展望报告》预测,2023年亚太地区全年经济增长率有望达到4.6%,有望对世界经济增长作出约2/3的贡献。根据亚洲开发银行发布的《2023年亚洲经济一体化报

告》,亚太地区经济今年上半年的复苏很大程度上得益于中国,中国对该地区的经济增长贡献率达64.2%。

“开放是亚太合作的生命线。”中国科学院曼谷创新中心前主任姜彦表示,中国加入APEC以来始终倡导开放的区域主义,致力于推动贸易投资自由化便利化和经济技术合作,为构建开放型世界经济、支持多边贸易体制、引领经济全球化发挥积极作用。“中国坚持开放合作,为亚太地区带来诸多发展机遇,推动地区各方经贸、科技创新和可持续发展合作。”

高质量实施《区域全面经济伙伴关系协定》,主动对接《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》和《数字经济伙伴关系协定》高标准经贸规则,积极推动加入两个协定进程,扩大面向全球的高标准自由贸易区网络,中国践行开放的区域主义,推动构建合作共赢的开放型亚太经济。

“中国是世界第二大经济体,对亚太地区经济复苏和可持续发展发挥着重要作用。”美国旧金山湾区委员会经济研究所高级主管肖恩·伦道夫表示,中国是亚太区域合作和经济一体化的重要参与者,也是许多亚太经济体的主要贸易伙伴和地区产业链供应链的重要节点。今年以来,中国经济持续回升向好,为地区乃至全球经济复苏提供了新机遇。中国国际进口博览会是中国向世界分享机遇的重要平台,有利于维护全球产业链供应链稳定和促进全球开放合作。

在伦道夫看来,中美两国经贸合作是驱动亚太经济增长、促进亚太区域合作的引领力量,因为两国是APEC经济体量最大的两个成员。APEC其他成员乃至国际社会都希望美中关系真正稳下来、好起来,只有这样亚太乃至世界的和平与繁荣才有切实的保障。

美国纽约州立大学布法罗分校APEC研究中心主任碧云认为,中国是亚太地区许多大宗商品流动的关键节点。APEC成员欢迎中国在促进经济合作方面发挥更大作用,进一步稳定亚太地区的贸易网络。

“亚太需要在绿色创新领域积极合作,实现共同、可持续发展”

去年11月,在湄南河畔,习近平主席全面总结“亚太奇迹”的经验与启示,深刻阐述中国式现代化的历史逻辑、现实路径和时代意义,为亚太合作指明方向。

“绿色发展和创新发展是中国式现代化的特色,值得APEC其他成员学习。”伦道夫说,他从上世纪80年代起多次访问中国,每一次都会发现新的变化。美国旧金山湾区与中国有关方面在创新领域开展了富有成效的合作,期待未来合作领域进一步拓宽和加深。

美国旧金山湾区帕洛阿尔托咨询公司主席保罗·麦恩泰上个月刚刚访问中国,在东西部不同城市考察“智慧乡村”“绿色能源”发展情况,对中国各地经济的蓬勃发展印象深刻。他深有感触地表示,中国政府非常重视对创新企业的支持,中国经济充满韧性与活力,“本次APEC会议将推动亚太经济创新与包容性发展,在互利中合作共赢,在良性竞争中互惠互利。”

今年APEC会议的主题是“为所有人创造一个有韧性和可持续的未来”,目标是建设“相互连接、创新和包容”的亚太地区,重点讨论可持续发展、数字化、贸易便利化、能源安全和粮食安全等经济议题。在多个论坛上,中国的可持续发展受到高度关注,与会人士普遍认为中国在绿色发展、数字经济等领域走了世界前列。

在“绿色创新与可持续发展论坛”上,APEC可持续能源中心主席朱丽表示,根据APEC各成员的实际需求,该中心开展能源合作动态和趋势研究,推动中国先进、实用的能源技术、装备、服务和标准“走出去”,与地区国家加强能源合作,提供能源发展借鉴。同时,推动建设可持续城市和社区、举办APEC可持续城市研讨会等,搭建地区国家交流合作平台,实现共同发展。

“中国海上风电装机容量占全球总装机容量的约50%,非常了不起。”美国加利福尼亚州能源委员会主席大卫·霍赫希尔德说,他长期关注中国在清洁能源领域取得的突出成就,中国在电动汽车、光伏发电等方面引领发展潮流,为国际社会应对气候变化等共同挑战作出积极贡献。他期待

加州未来在新能源领域加强与中方合作。“无论如何,我们都必须在气候问题上伸出友谊与合作之手。”

美国前能源部部长、国家科学院院士朱棣文表示,中国已成为特高压输电领域和研发利用太阳能、水能、风能等清洁能源的引领者,用更有效、更绿色的方式促进发展。“亚太需要在绿色创新领域积极合作,实现共同、可持续发展。”

亚太经合组织秘书处执行主任丽贝卡·玛丽亚表示,近年来,中国在坚持可持续发展、促进区域共同繁荣方面发挥了重要作用,在生态环境保护、可持续产业发展、推进新能源领域研究等方面作出积极贡献,以实际行动展现了中国坚持可持续发展的雄心,践行了中国在可持续发展方面作出的国际承诺,未来仍将大有可为。

(本报旧金山11月17日电 记者任彦、牟宗琼、陈一鸣、李志伟、陈尚文、张博岚、杨一、时元皓、张朋辉、张梦旭,人民网记者邓圩对本文亦有贡献)



媒体记者在2023年亚太经合组织会议国际媒体中心内工作。 本报记者 李志伟摄



在旧金山莫斯康展览中心,旧金山亚洲艺术博物馆设置展台介绍APEC会议周期期间馆内特设的中国瓷器、书画、漆器等展览。 本报记者 张博岚摄



▲2023年亚太经合组织会议国际媒体中心。
▼印尼普哇加达一列行驶中的雅万高铁高速动车组。

新华社记者 李睿摄
新华社记者 徐钦摄

本版责编:邹志鹏 赵益普 郑翔
版式设计:张丹峰

记者手记

当地时间11月16日,习近平主席在旧金山举行的亚太经合组织工商领导人峰会发表书面演讲。习近平主席表示,上个月,中国成功举办第三届“一带一路”国际合作高峰论坛,形成了458项成果,中国金融机构成立7800亿元人民币的“一带一路”项目融资窗口,中外企业达成972亿美元的商业合作协议,这将推动共建“一带一路”高质量发展,为全球互联互通、促进发展繁荣注入强劲动力。

在旧金山举行的亚太经合组织会议期间,“互联互通”成为高频词。与会人士普遍认为,加强互联互通有助于推进亚太区域一体化,续写亚太发展新奇迹。

2014年11月,习近平主席在亚太经合组织工商领导人峰会上发表主旨演讲时指出:“随着综合国力上升,中国有能力、有意愿向亚太和全球提供更多公共产品,特别是为促进区域合作深入发展提出新倡议新设想。中国愿意同各国一道推进‘一带一路’建设,更加深入参与区域合作进程,为亚太互联互通、发展繁荣作出新贡献。”言必信、行必果。多年来,中国积极倡导和落实互联互通合作蓝图,推动亚太互联互通合作同建“一带一路”倡议有效对接,为区域经济发展疏通经络血脉。

近日,印度尼西亚雅万高铁单日客流量超过2.1万人次,创下新高。太平洋另一端,在秘鲁中部胡宁省,一条连接安第斯山区和热带雨林地区的重要交通线已具备基本通车条件。“希望这条路给我们带来更甜蜜的生活。”世代居住在安第斯山区深处的养蜂人如是期待。

去年,习近平主席访问泰国期间向泰国赠送一件特殊礼品——“复兴号”动车组模型。作为中泰共建“一带一路”旗舰项目,中泰铁路使用的正是中国标准“复兴号”动车组技术。上个月,泰国总理赛塔·他威信在来华出席第三届“一带一路”国际合作高峰论坛期间表示,希望双方深化各领域务实合作,共建泰中铁路,推进中老泰联通发展构想。通过推进高质量共建“一带一路”提升地区互联互通水平,已经成为亚太地区大多数成员的共同选择。越南国家主席武文赏表示,经过10年发展,“一带一路”已经成为一个开放包容、高质量的重要国际合作平台,有力促进了各国发展和人民友谊。智利总统博里奇说,共建“一带一路”在过去10年间显著提升共建国家间的互联互通程度,智利坚定支持并寻求进一步融入共建“一带一路”合作。

随着互联互通水平不断提高,中国同亚太各成员的发展联动有效加强,中国开放发展带来的机遇不断为亚太各方所共享。2022年,中国与亚太经合组织成员进出口总额为37390.8亿美元,占中国进出口总额的59.7%。中国前十大贸易伙伴中有8个是亚太经合组织成员,中国还是13个亚太经合组织成员的第一大贸易伙伴。中国对外投资的73.3%流向了亚太经合组织成员,中国前十大对外直接投资目的地中,5个是亚太经合组织成员。美中合作基金会执行主席约翰·米勒·怀特表示:“中国正在推进共建‘一带一路’倡议,为亚太经合组织成员的企业开辟商品和服务市场,借助‘数字丝绸之路’促进互联互通,通过亚洲基础设施投资银行和新开发银行促进基础设施融资,为亚太经合组织成员提供经济机遇。”

展望未来,作为亚太地区重要一员,中国将携手各方推动高质量共建“一带一路”行稳致远,为构建开放型亚太经济、助力世界经济发展作出更大贡献。

为全球互联互通、促进发展繁荣注入强劲动力

初

